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Concursul de Irumusefe al 
revisfel „Realitatea Ilustrată"

Publicăm In altă parte a revistei fotografiile celor cari alcătuesc ju
riul central al concursului de frumuseţe. Aceste persoane sunt: preşedintei 
d. prof. Tzigara-Samurcaş; membrii: d-nii Liviu Rebreanu, AL Mavrodl, 
Fr. Stork, N. Batzaria şi d-nele Alex. Cantacüzino şi Maria Giurgea; secre
tar: d. Nic. Constantin.

Acest Juriu întrunit la începutul acestei săptămâni, după ce constată 
că revista „Realitatea Ilustrată“ a luat dânsa cea dintâi iniţiativa unui 
concurs pentru alegerea celei mai frumoase femei din România, şi a a- 
nunţat, incă de la începutul lui Noembrie, atât prin revistă cât şi prin 
ziarele „Adevărul“ şi „Dimineaţa” că fixează pentru cea care va reuşi un 
premia de 50.000 lei, sau eventuala trimitere la un concurs internaţional, 
stabileşte următoarele condlţiuni:

„Candidatele vor trebui să aibe vârsta între 16—25 ani, să n’aibe 
nici un defect fizic, să fie nemăritate şi să se bucure de o reputaţie bună 
în societate.

Este absolut indiferentă situaţia materială şi starea socială a can
didatelor.

Cine va dori să participe la concurs, va trimite pe adresa revistei 
„Realitatea IlustTată“ Bucureşti, str. Sărindar 12, câte trei fotografii luate 
în felul următor: una de faţă, alta de profil, şi cea de a treia siluetă In 
tricou sau costum de plaje.

Fotograiiile vor fi însoţite de următoarele date: Numele şl pronu
mele candidatei (pseudonime nu se admit), vârsta, înălţimea, talia şi 
greutatea. Se va indica adresa exactă. Aceste date trebue să fie perfect 
precise şi juriul garanteză discreţie absolută.

Termenul ultim pentru primirea fotografiilor, se fixează la 31 Ia- 
nuaria 1929.

Odată primite, fotografiile vor fi triate şi candidatele care îndepli
nesc condiţiunile da mai sus, vor fi eventual invitate să se prezinte per
sonal în faţa unor comisiuni judeţene.

Comisiunile judeţene vor alege pe cea mai frumoasă femee din re
giunea respectivă. Juriul central va alege apoi pe cele mai frumoase din 
cele 9 regiuni ale ţării, şi apoi pe cea mai frumoasă din România."

Toate aceste hoiărîri ale juriului, au fost consemnate într’un proces- 
verbal şi astfel, cu începere de astăzi, concursul nostru este deschis.

Candidatele să trimită la redacţia noastră, imediat, fotografiile, în
trucât termenul de alegere este ziua de 31 Ianuarie 1929.

Insistăm asupra faptului că alegerea pe baza fotografiilor este numai 
o alegere preliminară, alegerea definitivă urmând a se face prin prezen
tarea candidatelor care îndeplinesc condiţiunilc cerute şi care vor fi in 
vitate, în faţa comisiunilor judeţene sau a juriului central.

Fotografiile, care ni se vor trimite, trebuesc să fie de dată recentă 
şi să nu fie retuşate. Deasemenea candidatele să se fotografieze nefardate. 
Dacă eventual o candidată e lipsită de mijloace şi nu-şi poate face singură 
fotografii, să ne trimită o fotografie de orice fel si, dacă vom găsi că este 
corespunzătoare, noi vom dispune efectuarea celorlalte, prin fotograful 
nostru.

„Realitatea Ilustrată“ va publica eventual fotografiile trimise (numai 
pe cele de faţă sau profil şi nu pe cele in tricou care se restitue trimiţă- 
toarelor) şi va institui concursuri de alegere între cititori.

Suntem încredinţaţi că acest concurs al nostru, în felul cum este 
organizat, va avea cel mai deplin succes.

Buletinul săptămânal
S

ăptămâna alegerilor s’a, încheiat 
în linişte, frumos, occidental. Pen
tru prima oară, după atâta amar de 

vreme, înregistrăm fenomenul unei 
campanii electorale şi al unor ale
geri în decursul cărora nu s’au mai 
manifestat silnicia şi frauda.

Alegerile s’au încheiat în linişte, 
fără să fie nevoe de măsuri de ordi
ne excepţionale, dovedindu-se încă 
odată cuminţenia politică a unui po
por care are simţul ordinei şi al le
galităţii.

Fixând în buletinul acesta faptele

mai importante din timpul săptă- 
mânei, nu ne vom opri atât asupra, 
rezultatului alegerilor. — semnifica
tive si ele, — cât asupra împrejură
rilor in care alegătorii şi-au expri
mat voinţa. Aceste împrejurări sunt 
mult mai importante si mai semni
ficative.

Votul universal însemnează pen
tru cetăţean un drept şi-o datorie. 
Se impune deci ca votul universal 
să nu fie ştirbit de nici o dispoziţie 
guvernamentală Altminteri se Întin
de şi mai mult acel spirit de indi
ferentism politic profund dăunător 
intereselor generale.

Văzând că, în exercitarea votului 
universal, întâmpină dificultăţi, şi 
că rezultatul votului este falsificat, 
cetăţeanul se lasă păgubaş.

El îşi spune: Apoi şi dacă votez şi 
dacă nu, e tot un drac, — de ce 
să-mi mai pierd timpul şi să-ml 
pun pielea la saramură?

Felul cum au decurs acum alege
rile, — şi rezultatul lor, — sunt în
să de natură să întărească încrede
rea cetăţeanului în rostul său poli
tic. Şi acesta e un mare câştig pen
tru interesele ţării întregi.

*

iua de 10 Decembrie a fost sărbă
torită de studenţi într'o ordine ca

re îndreptăţeşte speranţa că, în- 
sfârşit, s’a pus capăt unei stări de 
lucruri vătămătoare culturii româ
neşti. In decursul a şase ani de zile 
s’au produs fapte dăunătoare.
. O mare parte din rândurile tinere

tului universitar fusese abătută dela 
adevăratele sale rosturi.

Nu vom stărui asupra faptelor 
din trecut şi nu vom căuta să stabi
lim răspunderile. Consemnăm. însă, 
cu bucurie faptul că acestei stări de 
lucruri i s'a pus capăt şi că în U- 
niversităţi este si va fi linişte.

*

D
ar iată-ne în săptămâna Crăciu
nului. Strălucesc vitrinele încăr
cate cu lucruri foarte frumoase şi 

foarte scumpe.
In atmosferă pluteşte însă o adie

re de îngrijorare. E criză. E sărăcie. 
In multe căminuri neliniştea şi-a fă
cut cuib.

Să ne gândim la ei, la cei cari su
făr, în aceste zile, şi să c&utăm, 
în măsura mijloacelor noastre, să le 
alinăm durerea!
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Cam să ne păstrăm frumuseţea
Dece îmbătrânim?—Reteie pentru frumuşele

T
ERAPEUTICA sau arta de-a le

cui care odinioară se ocupa 
numai cu vindecarea boalelor. şi-a 

adăogat azi câteva colaboratoare în 
ştiinţa de-a preveni boalele, în hi
giena, cultura fizică, fără a căror 
cunoştinţă, nici o frumuseţe nu poate 
exista.

In privinţa aceasta, marele higie- 
nist francez dr. Victor Pane hei ca 
¡51 renumitul nostru compatriot dr. 
Frumuşcanu din Paris se întreabă:

r— xjare putem întârzia după vo
tată clipa fatală a scadentei 1 Putem 
rămâne mai multă vreme tineri?”

Amândoi răspund în chip aiir.nativ 
Bi odată cu alti bigienişti, ca dr. 
Guclpa, Mono ne atrage atenţia că 
noi înşine grăbim sosirea clipelor 
grele când picioarele au uitai de 
vechia sprinteneală şi obrajii ni se 
încreţesc.

— „Trei mari cauze despre care 
nu prea ne turburăm, provoacă cu 
mult mai de vreme urâcioasa bătrâ
neţe”. ne spun toti aceşti savanţi.

Acestea sunt: alimentaţia greşită, 
intoxicaţia prin viaţa sedentară şi 
lipsa de respiraţie.

Marele Sen ca. ilustrul filosof ale 
cărui sfaturi <ii>plăc> au epicuriştilor 
Romei, spunea totdeauna:

— ..Omul <5 un animal care îşi 
sapă groapa cu dinţii”.

Ceiaee înseamnă că toti gurmanzii, 
toate frumoasele, ce nu pot Irăi fără 
vân .turi, mâne r i copi ase, prăjituri 
§i vinuri. îşi îngroaşe sângele cu otră
vuri, grăbesc artritismul. guia, bo
lile de rinichi, toată avanlgarda fi
delă a bătrâneţii.

Deci, în primul rând. pentru a fi 
tineri, tr'bue să fim sobri.

D-rul M»no. pe care l-ara cunoscut 
personal la l’aris şi ale cărui labora
toare sunt renumite, a împlinit anul 
acesta 65 de primăvi ri.

Ei bine, el nu are de la această 
vârstă destul de înaintată, decât pă
rul de un argintiu frumos.

Faţa trandal rie, mersul suplu, 
capul sus, ochii strălucitori, d-rui 
Mono nu a mâncat toaLă viata lui 
decât legume proasp te (consirveie 
sunt o adevărată o.ruvă) şi fructe; 
nu a băut decâl apă sau vin fiert cu 
prune uscate şi apoi răcit. t

Dar pe lângă acest regim, din care 
nu a ieşit o zi, marele higienist a 
mei făcut zi inie exerci(ii de respi
raţie, a umblat mult pe jos şi s’a 
ferit ca de moarte, de constipaţie. 
Constipatia mai cu seamă, iată duş
mana ni împăcată a frumuseţii. Gra
tie ei. adio tenuri frumoase, adio pie
liţă netedă.

Coşurile, bubulitele sunt cortegiul 
obişnuit al tuluror celor ce suferă 
de constipaţie. Pentru a o combate 
cu succes şi penlru toideauna. voi 
da cititoarelor mele un sfat, pe care 
mi I’a con la t marea noastră ar. istă 
Maria Giurgva al cărei ten ar putea 
rivaliza şi astăzi cu al un. ia tinere.

Iată-1 :
Dimineaţa când vă sculaţi, beţi un 

pahar mare de apă curată ca să 
vă spălaţi intestinele, apoi peste o 
Jumătate de oră mâncaţi 4— 10 [r ine 
'ierte. La 10, alte 5—6 prune, după

masă prune, la 4 după amiază şi 
seara la culcare la fel. Cu asta, adio 

. constipaţie, adio ten urât.
Dar să revenim la cauzele aducă

toare de bătrâneţe.
A doua, după cum am spus, 

este lipsa de bună respiraţia. De 
multe ori, auzim pe cineva spunând 
cu satisfacţie:

— „Ah! azi am luat aer, m’am 
plimbat la şosea!”...

Cum s’a plimbai nu ne spune, dar 
noi ne închipuim că în trăsură, 
maşină, sau taclicos pe jos. Ei bine, 
o să vă surpr ndă. dai- eu am sâ 
vă spun că asta nu înseamnă a lua 
aer. Pentru ca s’o faceţi, porniţi fru
muşel pe jos şi odată ajunşi la sosea 
la rondul al doilea, începeţi exerci
ţiile de respiraţie şi iată cum:

Căutaţi a vă ţine răsuflarea cât 
puteţi de mult; apoi daţi încet dru
mul aerului ţinut în plămâni. Aspi
raţi apoi mult şi profund şi iar păs
traţi a rul mult timp.

Faceţi asta de 10-20 on. apoi 
pilmbaţi-vă cu pasul iute şi gura în- 
chisă.

După mai multe zile de asemenea 
exerciţiu, veţi rămâne uimite, de co
loritul fraged al tenului şi străluci
rea ochilor dv.

Cu plimbarea pe jos, buna respi
raţie şi alimentaţia cu legume şi 
fructe, ati îndepărtat bătrâneţea cu 
foarte mulţi ani.

Dar nu numai plămânii dv. trebue 
să respire bine pentru a fi mereu 
tinere şi frumoase, ci toţi porii cor
pului prin băi, duşuri, fricţiuni zil
nice.

Un punct principal în buna stare

f
enerală este şi buna dispoziţie. Iar 
acă foarte rar se pot găsi spirile 
sănătoase în corpuri bolnave, tot ast

fel un suflet bolnav, o dispoziţie rea, 
un caracter închis, nu pot locui în- 
tr’un corp frumos.

Vi nus niciodată nu a fost rea şi 
Junona ci a geloasă; Incontestabil că 
suferea de o digestie n regu ată. De- 
aceea ne este înfăţişată cu faţa con
gestionată şi privir ă furioasă.

Fiţi deci bune, fiţi calme şi îngă
duitoare, dragi cililoare dacă voi.i a 
rămâne m ir u tinere şi frumoase. 
Nu vă prăpădiţi cu firea pentru orice 
fleac, căci în viaţă, toate se aran
jează cu timpul.

O enervare dusă la paroxism, sau 
o mică iritaţie, toarnă câleva grame 
de otrăvuri in sânge şi vă sluţeşte 
frumosul chip.

In această privinţă, autosugestia 
intitulată azi metoda lui Zoué e pe 
drept cuvin! la modă.

Pe dată deci, ce simţiţi că sunteţi 
gala a vă supăra, spuneţi în gând 
de mai multe ori:

„Sunt calmă, vrrau să fiu calmă!!” 
şi ca prin minime, vă veţi convinge 
că nu aveţi motive prea serioase- 
să vă faceţi sânge rău.

Dacă soţul întârzie, dacăi rochia 
prietenă vi se p re mai frumoasă ca 
a dv., aşteptaţi în primul caz să 
vă dea expliea'iile înlârzi rii şi în 
al doilea caz fiji nepăsătoare, surâ
zătoare şi aceasta vă va mări frăge
zimea chipului făcându-vă mai fru

moasă cu o rochie simplă, ca amica, 
în somptuoasa-i tna'efă. LAURA

P o ş l a  m e a .
ADIA. In privinţa pudrei vă re

comand pudra lui „Guirlain” care 
ca şi parfumurile lui. e ideală. Câl 
despre creme, mi se spune mult bine 
de crema „Secret de Lily” pe care 
şi eu am întrebuinţat-o cu succes. 
Se află la toate magazinele şi costă 
100 de lei borcănasul.

CORAI.IE G. — Penlru înfrăgezi- 
rea tenului, recomand aplicaţiile d6 
cataplasme de făina de mu:dale, foarî 
te calde, sub o mască de cauciuc» 
Să ţineţi un sfert de oră pe obraz, 
apoi când le scoateţi, plimbaţi o bui 
căţică de ghiaţă pe faţă, până nu' 
mai puteţi suporta raceala ei. ComÎ 
pietăţi cu aversiuni sau vapor.zări 
de apă foarte rece.

Pmtru toate celelalte cititoare alfl 
~Rralită(ii", ce au nevoie de îndru
mări, fie în chestiuni de modă. loai 
letă, eleganţă etc., le s!au la disj 
poziţie răspunzând cu plăcere la în 
trebări.

BUZE,
P R E A  i

ROŞU!
Femeia inteligenta întrebuinţează 

Rouge u! „VIOLET“ pentru că e sln-| 
guru] ruj suficient de pur şi fin tn 
măsura de a scoate tn evidentă ex-i 
presia naturală a buzelor şi a Ie 
faca şi mai frumoase. Pentru tenul 
ei se serveşte de un strat de ROUGE1 
„VIOLET“ şi pe urmâ de PUDRA; 
„AMIJHE ROYAL". — cea mai deli
cată dintre pudrele pentru obraz,: 
Aceste două specialităţi ale casei1 
VIOLET suni tot ceeace ti este ab-: 
solut necesar pentru ca să pară cu-| 
ceritoare tuturor celor ce o privesc. 
Tubul de Rouge VIOLET Lei 130.—, 
Rezerve „ „ Lei CB.—. 
Pudra AMBRE ROYAL Lei 175.—I 

cutia marc.
Se găsesc pretutindeni şi la PAR- 

FUMERIA ELITEI, Bucureşti, calea; 
Victoriei No. 39.

_______  Ü W K 9

VIOLET
2 9 . 5oul,des Italien-' A ft 15
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Superstifii
îndrăgostiţii şi artiştii sunt cu de

osebire susceptibili sup rstiţiilor.
Mă găseam, într’o zi, la unul din 

amicii mei, pictor, care făcea • por- 
tre'tuJ unei cântăreţe cunoscute, De
odată modelul scoase un ţipat şi 
părăsi poza. Tot vorbind, întorse
sem din întâmplare un scaun.

Cât încercai s’o conving de prostia 
acestei superstiţii, ea nu înceta să 
spue că nenorocirea plana d asu
pra noastră. Şi într’adevâr pictorul 
ti iăcu părul albastru.

In ullimul limp. se juca la un tea
tru din Paris, „Pygmalion” de Ber- 
nard Shaw. In actul întâi, regiscruj, 
dintr’o lăudabilă grije a adevărului, 
făcea să cadă pe scenă o ploaie, care 
nu părea de loc arti icială. D recto
rul, îngriiat de sănătatea artiştilor 
săi, cumpărase atâlea umbrele, câţi 
figuranţi erau. Ei bine! nici unul nu 
se servi de ea. Arliştii pr, ferară să 
fie udaţi până la p ele, decât să d -s- 
chidă umbrelele lor pe sc nă, căci 
se spune că nu trebuie să deschizi 
nici odată înlr’o casă una din a- 
ceste instrumente funebre.

£?r dacă umbrela aduce nenoro
ci i, potcoava este un fetiş puternic, 
cu condiţia ca să fie legată cu o 
panglică roşie. A existat, mult timp, 
o potcoavă pusă pe o masă, la in
trarea ariiştilor dela Academia na
ţională de muzică din Paris. Cântăre
ţii trecând, atingeau fetişul ca să-şi 
limpezească vocea. Din nenorocire, 
un egoist a luat acest obiect bine
făcător.

Ca să măreşti calilatea binefăcă
toare a potcoavei, trebuie s’o arunci 
deasupra umărului stâng.

Băgaţi însă totdeauna de seamă, 
înainte de a face acest lucru, ca să 
nu fie nimeni în spatele d-voastră.

Dacă sunt cnvinle care aduc noroc, 
tot a'şa sunt şi alte pe care nu 
trebuie să le pronunţi, dacă eşli pe 
scena unui teatru. Nu vorbiţi nici
odată de „ghinion'’ sau d!3 ,,baftă” 
căci toţi arliştii vor alerga să se 
atingă de lemn, de scaime, riscând 
astfel, să dărâme decorul.

Vorbiţi şi mai puţin de „frânghie” 
sau „sfoară”. Cuvintele acestea, — 
pe care maşinaţii le desemnează cu 
teribila numire ,,fatalul” — atrag 
asupra aceluia care le pronunţă, o 
pedeapsă imediată, căci te vei ve
dea constrâns să înfrunţi pe toţi 
maşiniştii. La operă sunt numai 60.

Spuneţi: o ,xţV\ chiar dacă vor
biţi despre un cablu gros cât braţul 
unui luptător.

Aflaţi că-i foarte periculos să tre
ceţi sub o scară şi pericolul e încă 
şi mai mare, dacă un zugrav sau 
lipitor de afişe, este pe ea sus şi 
lucrează.

Dacă îmbrăcaţi cămn?a de-a'ndoa- 
selea, doamnă, feriţi vă s’o întoarc ţi; 
asta, vesteşte un cadou. Dacă o îm
brăcaţi din nou pe faţă. asta nu va 
fi spre binele d-voastră.

Nu oferiţi smaralde, nici opale so
ţiei d-voastră, domnule, chiar dacă 
vi le cere, căci îi vor aduce neno
rociri. Şi apoi, cu bijuter.iie, nu şlii 
ni i odată unde aiimgi.

A fia ţi că o breţiră în formă de 
şarpe alungă dragostea.

Un glumeţ a remarcat că « un

caz cu totul periculos, când se gă
sesc treisprezece la masă, mai aies, 
spunea el, când nu-i de mâncare 
decât pentru 12.

S’ar putea scrie un volum întreg 
asupra numărului 13 — ti,i lin şt ţi, 
nu-1 voi scrie eu! — şi asupra zilei 
de Vineri. Asupra acestei cnestiuni, 
păreri,e sunt împ rţiie: Unii pr. tind 
că Vineri 13 este o zi norocoasă, alţii 
câ e o ; i  nenorocoasă. Dacă faceţi 
clătite într’o Vineri în 13 — şi _asta-i 
un lucru rec noscut de mul;i oa
meni, — \e,i a* ea bani ţol anul.

Din contră, nu vă tăiaţi n ci odată 
unghiile într’o Vineri. Alară de asta, 
manicurele şi pedicurele au pe bună 
dreptate, dreptul la o zi de oddină 
pe săptămână.

Recomandaţi servitoarei d-voasră, 
să nu spargă paharele de cristal, 
căci nimic nu-i mai periculos; din 
contră, nu-i destăinuiţi că faptul de 
a sparge pah; re ,,de sticlă’’ aduce no
roc. E mai prudent.

A mea nu mai şterge oglinzi de 
când a aflat că dacă o va sparge, 
riscă şapte ani de nenorocire I

De când Romulus a văzut corbi 
la stânga sa, animalele de coloa
rea ebenului sunt con iderate ca ne
faste. Feriţi-vă de-asemeni de pisici 
negre.

Am aflat de.asemenea multe alte 
lucruri: de pildă, că nu-i bine să 
pui pâinea pe dos, pe masă; că e 
imprudent să-ţi încrucişezi mâinile, 
când doi inşi şi le strâng; că e 
criminal să aprinzi Irei ţigări cu a- 
celaş chibrit. Am vrut odată, să des
fid această superstiţie; mi-a mers 
prost: mi-am ars degetele.

— „Copilării!” îmi spune un amic, 
filozof. „Toate naivităţile acestea 
sunt bune pentru suflete simple, cari 
nu ştiu să observe, şi să tragă con
cluzii. Eu, dacă vărs vinul pe faţa 
de masă, nu-mi moi degetele acolo, 
ca să-mi fac o cruce pe frunte. E 
murdar şi inutil. Eu am suprsliţia 
mea personală, bazată pa o serie de 
observaţiuni şi experienţe. Dacă pri. 
vesc ceasul şi arată un număr de 
minute fără soţ, atunci trebue  ̂să 
reuşesc în ceeace aveam de gând 
să fac. Acesta e un lucru ce l’ain 
constatat deseori. Dacă preşul din 
faţa scării”...

Nu-1 mai ascultam. Am luat-o la 
fugă, descurajat.

Scriind aceste rânduri mi-am con
sultat ceasul; nu era nici 10 şi 7 nici
10 şi 8 Cum stăm cu lucrurile a- 
tunci? Dacă ceasul meu ar fi întâr
ziat cu 30 de secunde, aş fi scris o 
capod’operă! Am să-l duc la cea
sornicar.
— —

Dela lume adunate
— Cum ai ajuns s& câştigi atâţia 

hani ?
— Am fost asociatul unui mare 

bogătaş.
— Ei, şi?
— Păi, a fost simplu: el era cu

avere şi eu cu exerienta,
— Si rum s au isprăvit lucrurile?
— Tot simplu : Treaba a mers 

tot aşa până m'am ales eu cu ave
rea si el cu experienţa'

Profitorii
Marele liumorist englez, Jerome K, 

Jerome, a încercat prin toate mii’oa- 
cele să scape de plata impozitelor, 
pe marele venit ce i-1 aduceau volu
mele sale. Dar când a văzut că le
gea engleză, nu scuteşte pe nici un 
cetăţean dela această simpat că o- 
bligaţie, s’a prezentat în faţa co- 
misiunei de impunere, care ca şi 
la noi, vrea să scoată cât mai multe 
informa',icni asupra declarantului gi 
a veniturilor sale.

Dupe ce a declarat toate persoa
nele din familia sa, a arătat clar 
cu cifre precise, ce venit îi produc 
lucrările sale publicate în toate lim
bile civilizate, a lost întrebat de pre
şedintele comisiunei:

— „Cine mai profită dupe urma 
veniturilor dv.?”

— „Foarte simplu. Primăria, edi
torul şi percep'ia”...

Cum se prspiră 
rahut-el-holkouMDiil

AHUT-HOLKOUM UL sau raha
tul obişnuit care se găse. te în 

toate magazinele, poate fi pr p rat 
de orice gospe dnă dibace, cu pa ină 
atenţie şi îndemânare. Şi în felul 
acesta să avem un produs curat, 
higienic preparat şi economic.

Se ia:
100J gr. zahăr 
300 gr. apă.

Se face sirop gros, se adaugă o 
linguriţă de zeamă de lămâ e. care 
face ca o parte d n zahăr să se Ir ns- 
forme în glucoză şi astfel să îm
piedice cristalizarea. Se fierbe din 
nou şi se introduce sub forma unui 
fir subţire, un terciu de amidon... 
125 de gr. desfăcut în prealabil în 
puţină apă rece, aşa fel ca am'donul 
să fie bine muiat şi produsul o- 
mogen.

In contact cu siropul cald, ter iul 
de amidon se îngroaşe. Se pune iar 
totul la foc şi se fierbe ameste
când mereu; când comooziţia s’a în
groşat destul, se toarnă într’un vas
— presărat cu amidon, — aşa fel 
încât pasta să aibă 4—-5 centimetri 
grosime.

Se taie apoi în pătrate care se 
rostogolesc în praf de zahăr sau 
amidon, spre a evita lipirea.

Pastei i se poale adăoga alune, 
fisticuri, migdale, care se intr d ic 
în acelaş timp cu amidonul. Puţin 
carmin poate fi deasemenea adiu- 
gat în această pastă sare a-i da o 
coloraţie roză mai plăcută ochilor.

înainte ca pasta să se răcească, 
se parfumează cu esenţă d ' tra da- 
firi sau alte narfumeri. d pă voie.
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(Hudahe

|rV UPA ce am sosit la Moscova, 
capitala sovietelor, m’am pus 

să studiez o zi întreagă activitatea 
şi felul de viaţă al femeilor ruse. Re
zultatul observaţiunilor mele fu ui
mitor. Pe când în 1917 rusoaica era 
sau un animal de muncă, sau un 
obiect de lux, după cum soţul ei 
era ţăran sau aristocrat, astăzi dân
sa formează oarecum şira spinării 
statului rusesc.

Abia se crăpase de ziuă şi o cea
tă de femei, înarmate cu târnăcoape 
şi lopeţi, se apucă să curefe uliţele 
de zăpada căzută peste noapte. Mai 
târziu, zări femei lipind afişe, con
ducând birji şi taxi-uri, pe când 
altele se căţărau pe schelele unor 
clădiri în construcţie, ca zidărese şi 
ucenice. La prânz, hârtiile mele fură 
controlate şi stampilate de către o 
funcţionară, iar când mă aflai, cu 
două ceasuri mai târziu la Verkhov- 
ny Sud (Curtea de apel), avui prile
jul să constat că fotoliul preziden
ţial era ocupat tot de o femeie, a- 
vând tocmai să hotărască asupra 
modificării unei osânde la moarte. 
La _ urmă, un censor femenin îmi 
revizui cablograma ce o expediasem 
la miezul no.pţij pentru New-York.

Există în Rusia 129.000 funcţionare 
cari ocupă posturi însemnate, cu o 
mare răspundere. Femeile particină 
până şi la comitetul central executiv, 
autoritatea supremă legislativă în 
Rusia, le găseşti şi în statul major 
al armatei. In inginerie şi în la- 
boratorii lucrează femei, şi 30<Yo d;n 
muncitorimea ştiinţifică pentru agri
cultură se compune din femei. Jumă
tate din corporatiunile studenţeşti o 
alcătueşte sexul feminin.

VIAŢA DE FAMILIE ÎNLOCUITĂ 

PRIN TRAIUL COLECTIV SOCIAL

Pe măsură ce se desvoit,i colabora
rea socială şi politică a femeii, scade 
rolul ei în conducerea şi organizarea 
gospodăriei — ba am putea zice că 
relaţia dintre aceste două e invers 
proporţională.
_ Revoluţia a înlăturat forma bvzan- 

tino-patriarhală a vieţii de familie 
ruseşti, care dăinuia de peste 1000 
de ani. Această schimbare radicală, 
adusă de noua legislaţie, se bazează 
pe o transformare a vieţii individual, 
familiare într’un trai colectiv social.

După etica sovietelor, rostul fami
liei constă doar în faptul, ca femeia 
să nască copii sănătoşi. Deci statul 
preia o parte din responsabilitatea 
care altminteri ar cădea toată tn 
sarcina părinţilor.

Fapt e, că Încă înainte de a veni 
pe lume viitorul cetăţean, statul are 
grije de el.

MATERNITATEA E CONSIDERA
TA CA O SLUJBA SOCIALA

Jar sănătatea mamei şi a copilului
11 interesează în de aproape. Fe
meia muncitoare gravidă capătă con
cediu două luni înainte şi două luni 
âupA facere. Femeile cari lucrează în

biurouri, având o muncă mai uşoară 
de şase ore pe zi, au numai şase 
săptămâni concediu. In ambele ca- 
zuri însă, ele capătă salariul în în
tregime, plătit de către fondul de 
asigurare al statului. In afară de 
aceasta statul achită cheltuelile de 
spital, medic şi moaşe. Pentru în
grijirea copilului, se acordă în pri
mele nouă luni o pătrime din leafa 
mamei. Există căminuri pentru ma
mă şi copil unde femeile îşi pot 
petrece cele patru luni de odihnă 
legal acordate, înainte şi după facere.

STATUL ŞI CREŞTEREA COPI
LULUI

Oficiul sănătăţii publice contro
lează toate căminurile unde sunt 
primiţi copii între două luni şi trei 
ani. Când femeia se duce dimineaţa 
la lucru, îşi depune copilul la că
minul cel mai învecinat de locu nţa 
ei, iar seara la înapoiere îl ia acasă. 
Legea hotărăşte, ca orice mamă să 
aibe dreptul de a lipsi un limp, dela 
slujbă, peste zi, spre a alăpta suga- 
ciul. Acest timp — o oră şi jumă
tate — este integral plătit.

Când copilul a ajuns la vârsta 
de trei ani, „Oficiul de educaţie pu
blică”, preia controlul căminarilor, in 
care e crescut până la 7 ani. La 
această vârstă intră la şcoală şi 
acum statul ia în mână educaţia şi 
modelajul său politic.

CELE TREI PROPAGANDISTE A- 
LE NOUEI ORGANIZAŢII DE STAT 

ŞI DE FAMILIE

Sunt D-na Kollontay, care a îndru
mat femeile pe căi noui în dragoste 
şi fericire: d-na Krupscaia eclesiásti
ca doctrinei comuniste, care propagă 
personal ideile decedatului său soţ
— Lenin — prin cuvântări, cărţi,.bro 
şuri etc. la milioane şi milioane de 
femei inculte, în cele mai depărtate 
colţuri ale Rusiei sovietice: dr. Le- 
bedevna, care se strădueşte să educe 
tărăncile, prin înfiinţarea de ambula
torii, clinici, căminuri igienice şi să 
le schimbe mentalitatea în privinţa 
rolului lor social.

_ In multe regiuni femeia mai e con
siderată de către ţărani ca o fiinţă 
inferioară şi tratată în consecinţă. 
Lenin îşi dădea seama, că drepturile 
patriarhale ale bărbatului asupra fe
meii trebuiau curmate şi a holărît să 
câştige populaţia feminină pentru i- 
deile sovietice. Ştia că programul său 
economic şi politic nu se va putea 
realiza decât dacă în acelaş timp 
s’ar produce o schimbare radicală 
în viaţa socială şi culturală a Rusiei.

IDEILE D-NEI KOLLONTAY

In prima epocă a dominaţiei bol
şevice a dat deci d nei Kollontay 
misiunea de a nimici principiile fun
damentale ale căsniciei ţăranilor ruşi, 
Conform crezului bolşevic, femeia 
trebuia să devie cu totul independentă 
în familia rusă. Sexul însemna după 
programul ei, doar o diferenţă fizică, 
care nu pulea şi nu trebuia să con

teze în nici o împrejurare drept 
scuză pentru o nedrepiăţre socială.

Femeile trebuiau să fie economi- 
ceşte independente de bărbat, şi a- 
veau să-şi organizeze viaţa din acest 
punct de vedere. După cum femeia 
şi bărbatul respiră acelan aer şi 
umblă pe acelaş pământ, tot astfel 
sunt egali în faţa muncii şi tuturor 
celorlalte posibilităţi în viaţă. Baza 
vieţii de familie nu poate fi decât 
dragostea şi simpatia reciprocă; ches
tiuni de ameliorare a situaţiei mate
riale şi de asigurare a traiului, care 
juca un rol important în trecut, 
la încheierea căsniciilor, nu trebuia 
să mai existe în noul cămin. Că
sătoria din motive de confort perso
nal, a devenit ceva imposibil. Tot 
astfel trebuie distrusă ideia, cum că 
misiunea femeii e aceea, de a croia, 
de a organiza şi de a conduce un 
cămin. Viaţa de familie egocentrică 
trebue să înceteze şi să fie pusă pe 
baza industrială.

Educaţia copiilor, după ce au tre
cut de primul an al vieţii, trebue 
pusă întâi în mâinile unor îngriji
tori experimentaţi, iar apoi copiii ur
mează să fie încredinţaţi pedagogilor 
cu rutină.

Aceste idei sunt ale lui Lenin, care 
le.a expus în felul său, Pri pagandista 
le-a tradus într’o limbă populară, 
în cuvinte pline de entuziasm, care 
au avut un răsunet puternic în sufle
tele miilor şi milioanelor de femei 
ruse.

EMANCIPAREA FEMEII DELA 
BUCĂTĂRIE

— De ce vreţi să faceţi din bucă
tărie biserica voastră ? De ce căsă
toria să facă din noi nişte sclave 
ale era ţiţei? Pe când gospodina 
pierde uneori câte o jumătate de zi, 
pentru o masă mai îmbelşugată,, în 
„bucătăria industrializată” prepara
rea ei necesită doar zece minute. 
Sunt mulţi bărbaţi cari sunt mai buni 
bucătari dec ât mu',te femei, în schimb 
acesteau au un lalent special pentru 
ştiinţă, technică sau administraţia 
unor mari întreprinderi.”

Astfel vorbesc femeilor propagan
distele doctrinei comuniste.

Problema egalităţii dintre bărbat 
şi femeie din punct de vedere moral 
şi sexual constitue un punct esenţial 
al programului sovietic.

Amorul liber a devenit o maximă 
foarte răspândită.

D-na Kollontay declară, că până 
acum căsătoria nu admitea egali
tatea sexelor; întotdeauna a domnit 
dubla morală. Bărbatul e judecat 
după succesele sale, femeia după 
expresia sentimentelor. Până acum. 
bărbatul era liber să rezolve după 
bunul său plac chestiile amoroase 
ce-1 preocupau — atât timp cât nu 
exagera — însă „castitatea şi virtil- 
tea” erau însuşirile după care era 
judecată femeia în societate.

Opiniile d-nei Kollontay despre 
nouile forme ale căsniciei, ale vieţei 
sexuale şi ale moralei, nrezinia muiti
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puncte foarte slabe, dar sunt astăzi 
adânc înrădăcinate în programul le
gislativ al sovietelor, care veghiază, 
ca egalitatea proclamată să nu existe 
numai pe hâirtie.

PREGĂTIREA SOCIALA

Femeile ruse sunt bine pregătite 
pentru posturile înalte ce le ocupă. 
Există de pildă un mare număr de 
femei directoare la trusturi industri
ale. Guvernul numeşte înadins femei 
în toate slujbele, spre a le elibera 
din „robia” gospodăriei.

Sub domnia Ţarului existau în Ru
sia 34 de instituţii pentru ocrotirea 
mamelor şi a copiilor. Din 1917 
există vre-o trei mii de aşezăminte 
cu acest scop, creiate mai cu seamă 
de d-na dr. Lebedevna. Aci se desă
vârşeşte o minunată muncă ştiinţi
fică. Femeia simplă din popor în
vaţă noţiunile elementare pentru o 
hrănire raţională a copilului său. prc 
cum şi preceptele de higienă necesare 
la creş’. 2rea şi îngrijirea lui. Opera 
medicilor şi a surorilor de caritate 
din aceste im'tituţiuni nimiceşte cu 
încetul superstiţia, încrederea în 
leacuri băbeşti şi în descântece, încă 
destul de răspândite în popor.

Dar şi acest număr de 3000 de 
instiluţiuni e prea puţ n îndestulător 
pentru Rusia, îmi spune d-na Le- 
bedevna. Mai sunt încă regiuni, unde 
trebue să baţi drumul, cale de zece, 
cinsprezece kilometri, până să dai 
ie unul din aşezămintele noastre.

EDUCAŢIA POLITICĂ
Văduva lui Lenin, d-na Krupscaia, 

se află în fruntea „departamentului 
pentru educaţia politică a adultelor” 
şi se strădueşte să trezească femeile 
ruse, adică ţărăneile, din letargia lor. 
Precum înainte de revoluţie,, fiecare 
sat din Rusia îşi avea biserica lui, 
tot astfel posedă astăzi o aşa zisă 
casă a poporului, care serveşte pen
tru întruniri, unde se găseşte cărţi, 
reviste, jurnale şi unde se pot asculta 
de două ori pe săptămână audiţii 
radiofonice din Moscova.

— „Dela revoluţie", îmi spune d-na 
Krupskaia, „am învăţat carte pe 
şapte milioane de oameni, — „totuş 
mai avem foarte mult de lucru. Ne 
lipsesc bani. Insă guvernul a emis

un program mult mai vast încă pen
tru emanciparea ţărăncii”.

La moscova s’a înfiinţat un 
Cartier general ţărănesc, 

unde se întrunesc cincizeci de fe
mei, din toate unghiurile Rusiei, 
spre a asculta prelegeri despre po- 
ltiică şi economie, făcându-şi în
semnări. Ele sunt delegatele.  ̂ Mani
festând în satele lor de origină un 
interes mai pronunţat pentru chesti
uni administrative, economice, etc. 
au fost special invitate de către gu 
vernul sovietic, să urmeze la Mos
cova un curs teoretic asupra acestor 
probleme. -, „

Cursul ţine două luni; cheltuelile 
de circa 200 ruble de persoană, le 
suportă statul. Abia a terminat un 
grup cursul, cu examenul de defini- 
nitivat şi se aleg alte cincizeci de 
delegate. Cu acest chip s’a format o 
armată de peste un milion de femei, 
excelente organe administrative la 
ţară. Aceste femei iau parte cu mult 
zel la toate chestiunile zilei şi parti
cipă în mod activ la administraţia 
economică şi politică a ţării întregi.

FEMEIA IN ADMINISTRAŢIE

Douăzeci de mii de femei ocupă 
posturi de corespondente, şi rela
tează imediat presei orice călcare a 
legei şi orice abuz de care s'ar fi 
făcut vinovat vre-un funcţionar sau 
vre-o persoană particulară.

In consiliile municipale orăşeneşti 
25<>/o sunt femei, la ţară ele constitue 
doar 10o/o, ţăranii fiind totuş mai 
conservatori.

Peste 10.000 femei ocupă astăzi 
posturi în justiţie, funcţionând ca 
judecători, avocaţi, portărei, etc. 33 
de mii sunt funcţionare în slujbe mai 
mici, dar totuş ale statului. 
INDUSTRIALIZAREA CĂMINULUI 
ia proporţii tot mai mari. Din cele 
200.000 femei muncitoare din Mos
cova, există prea puţine, cari să mai 
pregătească mâncarea acasă. In 
schimb, aproape orice slujbaş sau 
muncitor se duce după ora cinci, 
când lucrul e terminat, la una din 
vastele ospătării, înfiinţate de stat. 
Aci se întâlnesc soţii căsătoriţi şi 
iau masa împreună.

Nouile case ce s’au clădit în ultimii 
ani la Moscova, şi aiurea servesc şi 
ele mai mult pentru încurajarea spi

ritului de viaţă colectivă, de cât al 
spiritului individualist al căminului 
propriu. Majoritatea acestor case ale 
căror locuinţe sunt construite toate 
după acelaş calapod, posedă un 
„CĂMIN SERAL PENTRU COPII“ 
unde părinţii îşi aduc seara copiii, 
pornind apoi 1a întruniri sau la pe
trecere. Bineînţeles că nu toată Rusia 
a fost convertită dintr’odată _ la 
această nouă con epţie despre viaţa 
de familie, dar până la un anumit 
grad, ea se observă pretutindeni. Le- 
nin se fălea, că într’un răstimp de 
doui ani a făcut mai mult pentru 
femei, decât au putut face guvernele 
democrate în 130 ani.

Totuş s’au ivit mereu greutăţi şi 
probleme, în codexul sovietic al căs
niciilor. Ultima e.

CHESTIUNEA ALIMENTELOR 
Nouile legi, ruseşti, care nu fac 

nici o deosebire între copiii legi'imi 
şi ilegitimi, conţineau uu paragraf 
după care tatăl unui copil ilegitim e 
obligat să contribue cu o sumă la 
educaţia acestuia. Văduva lui Len.n, 
şi câţiva din partizanii ei, s’au opus 
acestui paragraf declarând, că e jig
nitor şi umilitor pentru o femeie, 
care s’a dat unui bărbat din dragoste, 
ca mai târziu să trebuiască să 1 dea 
în judecată pentru plata alimentelor. 
Singura soluţie ar fi, ca statul să 
aibe grije de copiii ilegaitimi.

Populaţia Rusiei constând din 65 
milioane bărbaţi M-me Krupskaia 
propune ca fiecare bărbat să plă
tească două ruble pe an impozite. 
Suma de 120 milioane ruble ar fi 
deocamdată suficientă pentru a da 
copiilor ilegitimi o educaţie bună, 
fără a supune mamele la demersuri 
umilitoare pe cale judiciară. Până 
acum nu s’a făcut încă nici o 
schimbare la legea alimentelor dar 
propunerea cunoscutei femei politice 
câştigă din ce în ce mai mulţi par
tizani.

(Anglo-American U. S. Copijrighi}
. ■....■■■I n m m r n —■— ■■■

Flegmatic
E l: Soţul dv. e în adevăr atât de 

flegmatic ?
Ea: Flegmatic e puţin spus. Când 

îi ia vântul pălăria, rămâne pe loc 
şi aşteaptă ca vântul să bată în 
sens contrariu şi să-i aducă pălăria 
înapoi.

.BAGHETA MAGICA“
BUCUREŞTI I. -  STR. CAROt 

No. O, e ta j (A ic s n s o r )

ARTA magica moderna, s c a m a t o r i i

ARTA DE A TE FACE PLĂCUT IN SOCIETATE 

10 SCAMATORII. APARATE Şl ÎXPUCAŢU 

SE EXPEDIAZĂ CONTRA LEI 95 -  p l u s  PORTO  

^  LA COMANOA 50'J, ACONTO.

CEREŢI ORATIS CATALOOUL ILUSTRAT CU 

S C A M A T O R I I  SENZAŢIONALI! AOĂUOAND 

/  MĂRCI PENTRU RĂSPUNS. # "
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Fi lat el ia

Omicăsfittsiică
NUMĂRUL TOTAL AL MĂRCILOR

O
 CHESTIUNE ce a preocupat 

ani întregi pe cei mai mari e- 
ditori de cataloage, a fost calcularea 

tuturor mărcilor emise, înţelegân- 
du-se numărul celor emise iar nu 
al tirajului.

Cel mai competinte editor „Yvert 
dc Co." editorul vestitelor şi reputa
telor oataluage a făcut o statistică 
ce pare a fi cea mai bună. Astfel o 
V&sit următoarele emisii:

Europa 17.089
America 13.519
Africa 12.147
Asia 10.488
Oceania 3.631

56.874

Surzii vor putea auzi?

Tara care emite cele mai multe
mărci, a fost găsită Nicaragua,
care conduce casamentul cu 1183
bucăţi mai mult.

Iată celelalte zece ţări ce ur
mează :

India 1.067
Ungaria 1.035 -
Columbia 1.020
Turcia 960
Mexic 880
Salvador 819
Italia 728
Austria 707
Equator 660
Statele-Unite 643

Urmează în ordine:
Bengasi 2
Formose 3
Sonierures 3
Kionga 4
Cocliinchina 5
Thesalia 5

Fiecare ţară în parte a emia ur-
mătoarele mărci :

Anglia 12.770
Franţa şi colonii 6.940
Portugalia şi colonii 4.383
Spania si colonii 2.193
Italia gi colonii 1.994
Germania şi colonii 1.837
Belgia, Congo şi Ruanda 874
Olanda si colonii 797
Celelalte ţări Europa 10.555
Celelalte ţări America 10.380
Celelalte ţări Asia 3.325
Celelalte ţări Africa 597
Celelalte ţări Oceania 232

5G874
Iată deci o clasificaţi© exactă a

mărcilor. Albumele cele mai perfec-
ţionate au comprimat această sta
tistică.

M-'ca f?¿ib  îc iia te

CUMPĂR româneşti comune canti
tăţi. Plătesc avantagios vechi Carol, 
Jubiliare. Comemorative. Ostape. Sa
natoriul C. 'r r  rnr,c-tqnţa.—- ...... ..

Corespao.toca cu cititorii

S. ZILBERSTEIN, Bârlad. — Va
rueăm să bine voiţi a ne remite o 
listă a abonaţilor revistei „Bazarul 
Filatelic“ pro cu m numele acelora ce 
au produs ace) regretabil dezastru. 
Vă vom ajut.« -"! plăcere.

S
’A făcut interesanta dscoperire 
că se poate auzi Radio şi fără 

caschetă ori haut-parleur. Nu cu 
vre-un nou aparat acusitic, ci prin 
intermediul corpului auditorului.

S’a constatat că trupul omului are 
proprietăţile unui condensator elec
tric şi nu de mult, profesorul berli- 
nez Sauerbruck a făcut senzaţiona
la comunicare, că a reuşit să înre
gistreze cu ajutorul unor aparate 
de radio foarte fine, câmpul electric 
în jurul unui om, până la distanţa 
de 2 m. de corp. Unele proprietăţi 
electrice ale corpului omenesc, sunt 
mai de mult cunoscute: Aşa fenome
nele electrice care acompaniază ac
tivitatea musculară şi a căror înre
gistrare şi-a găsit întrebuinţarea 
practică în electrocardeo-diagramul 
care înlesneşte diagnoza în boalele 
de inimă. Apoi fenomenele psycho- 
galvanice de reflex tare cu toate că 
nu-s încă explicate, îşi găsesc între
buinţarea în criminalistică, spre a 
stabili autorii faptelor criminale: 
presupusul criminal este pus să ţie 
cu mâinile polii unui circuit elec
tric şi i se numesc diferite nume care 
ar avea legătură cu fapta criminală 
în chestiune. Experimentatul dacă e 
vinovat, oricât îşi menţine sângele 
rece şi nu se trădează prin trăsătu
rile feţii influenţează totuş apara
tele electrice, numai prin reacţiunea 
gândurilor ¿ale, care sunt în stare 
să turbure circuitul electric proba
bil prin o desvoltare de electricitate.

S a  ajuns la convingerea că, tru
pul omenesc e în stare să transfor
me curenţi electrici de anumită frec
venţă, de unde acustice. După expli
caţiile lui Oppenheim, pielea ar juca 
rolul de membrană. Dacă 2 oameni 
ating fiecare un capăt al circuitului 
unui aparat de recepţie radiofonică 
şi-şi alăturează urechile, corpurile 
lor joacă rol de condensatoare reso- 
nante, pielea vibrând în ritmul cu
rentului şi undele acustice ce se 
nasc astfel se aud ca o muzică lentă, 
în urechi. Dar nu e numaidecât ne- 
voe ca persoanele să-şi apropie ure
chile, tot aşa de bine se aude dacă-şi 
alipesc frunţile ori dacă una din ele 
trece numai cu mâna liberă — pre
supunând că e bine uscată — pe di
naintea urechii celelalte, bineînţeles, 
urmând să ţie fiecare cu o mână un 
capăt al circuitului. Experinţa vor 
beşte însă numai dacă circuitul e 
foarte puternic, în care caz o nepre- 
vedere ar putea avea ca urmare des 
cărcări periculoase.

Oppenheim mai indică şi un. alt 
chip de a auzi radio, care ar înlesni 
şi unei anumite categorii de surzi 
să beneficieze de miraculoasa inven
ţie: Se ia între dinţi o limbă de fier 
moale care rându-i stă sub influ 
enţa unui sistem magnetic al unei 
caschete ori a unui haut parleur. 
Undele acustice se transmit prin fe
rul moale la dinţi şi mai departe la 
oasele craniului şi prin aceasta la 
organele interioare de auz. Dacă 
nervii acestora nu-s distruşi, poate 
auzi chiar şi o persoană care nu a- 
ude obicinuit, fiindcă sunetele de a- 
fară nu pot pătrunde pe calea obi
cinuită la nervii auditivi din cauza 
unor defecte ale urechii. In acest 
chip se aude chiar mai bine dacă se 
ţin astupate urechile. „Se aude mai 
plastic şi fermecător, tot corpul fiind

umplut de muzică“ a zis OppeW 
heiin.

Revista de radio-difuziune „Ver- 
lag“ descrie un sistem prin care sur
zii pot auzi radio. De asemeni e po
sibil ca cineva să se facă auzit d« 
un surd, vorbindu-i prin mijlocirea 
unui simplu aparat de recepţie.

Prin cele de mai sus se vede ci 
sublima inovaţiune ne mai rezervi 
surprize foarte frumoase.

Doua monumente intere
sante la Chicago

Oraşul Chicago îşi pregăteşte ser
bările centenarului dela înfiinţare.

In cadrul acestor serbări au loc 
de pe acum tot soiul de festivităţi. 
Intre altele, pe pieţele oraşului se 
ridică mereu nouj monumente, care 
să îniiuu.useţeze oraşul.

Aşa. deunăzi, s’a desvelit în mod 
solemn monumentul „indienii“ exe
cutat de sculptorul jugoslav Mestro- 
vici. Monumentul reprezintă un 
grup de indieni călări pe cai, cu ar
curile întinse. Acelaş sculptor va 
mai efectua şi o statue care va fi 
ridicată în parcul comunal al ora
şului. Monumentul „Indienii“ este 
foarte apreciat de criticii de artă.

Alt monument ridicat recent, este 
şi cel închinat memoriei marelui 
savant francez Louis Pasteur, bac- 
teriologul care a adus atâtea servicii 
omenirii. La desvelire au participat, 
între alţi notabili americani şi fran 
cezi, vicepreşedintele Dawes şi d. 
Paul Claudel, ambasadorul Franţei.

Monumentul, care e în înălţime 
de 28 de urme şi lucrat din marmo
ră italiană, s’a ridicat în partea de 
vest a teritoriului pe care se afla 
muzeul de istorie naturală.

In cercul celor prezenţi la desve
lire, era şi d. William T. Lane, pri
mul american pe care-1 vindecase 
Pasteur de turbare. Acesta se îm
barcase Ia 9 Decembrie 1885, pentru 
Franţa şi după o vaccinare cu se
rul descoperit de Pasteur, venise 
înapoi vindecat.
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¿v* ra într’o seară de iarnă. Ză-
n ,  pada. spulberată de crivăţ în 
văzduh ca o pulbere fumurie învă
luind străzile Constanţei. Doi . indi
vizi, pripăşiţi Dumnezeu ştie de pe 
unde, se inapoiau spre casă lurai- 
nându.şi calea troienită cu o lan
ternă, ce abia îşi revărsa palidele.-! 
raze de lumină în întunericul nopţii. 
Crivăţul urla cu putere şi viscolul 
se înie[ea din ce în ce mai mult.

Cei doi călători, pă-iau d n greu 
prin troienele mari da ziipadă, a- 
fundându-se pe alocuri picioarele 
până’n genunchi.

Unul din ei era un om înalt, spă
tos, voinic şi nu-i păsa de urgie; 
celalt un omuleţ mic, p p m ie ii ce 
d’abia îşi mişca picioarele din toc. 
Locuiau împreună înlr’o odaie să
răcăcioasă d n marginea oraşului îm
părtăşind necazurile vieţii.

Până aiasă mai aveau de tă:at o 
bucală bună de drum şi viscolul 
începuse a fi şi mai nemilos, sloin- 
du.le aburii răsuflării pe sprâncene 
şi muslăţi.

— „Bre! Bre!... Straşnic viscol, 
zise cu gura pe jumă'ate nea M;irin, 
tovarăşului său Cosiarhe.

— „Straşnic vere, straşnic”, răs
punse acesla ridicându-şi gulerul 
de la cojoc peste urechi.

Ajunseră. In cameră era un ger, 
de le înglieţă sângele în vine. _ >

Costache dârdâia de frig şi s’a- 
îrop:e de sobă, cu toate că ^t a des
ul de bine, că focul nu arde.

— „T i !... dar fri< m ii e Fo.irnne”; 
bolborosi el. pe câud diiiţii îi clân- 
ţăniau în gură.

Pentru Marin însă, toate acestea 
erau floare Ia ureche. \'u i păsa 
nimic de gerul stăpân în odae.

— „Mă Mar ne. te rog fă focul, 
zău aşa. O să n ţheţătn d ’ fria aici. 
Tu nu vezi că nu-i niei-un chip de 
slat în gerul ăsta? Hai Marine, fă-1 
te rogi’’

-T- ..Lasă nea Costache, lasă. N’a- 
vea nici-o grijă. TI fac eu. De foc 
te plângi? Apoi stai dx’ă-i aşa. Fac 
eu unul. să se potolească şi gerul 
de afară, nu allceva,

Si Coslaehe ieşi [>uţin în curte, 
după treburi, mulţumii că la înt car
cere va găsi foc în sobă şi oda:a 
în"ălzită. Ce-i trece prin cap însă 
lui Mar'nn?

Ia h:n:şor lanterna în^ă arzândă. 
deschide por i ’a sobei, vârî lanterna 
înăuntru, în  h de portţa iar la loc 
şi se Irântet; în pat, piirzându-sc 
sub învelişul lui.

Când se înloarse Costache ds a- 
fară şi văzu lum'nă în sobă. era în 
culmea fericirii. Se desbrăcă până 
la cămaşe şi-şi zise mulţumit: _ — 
„Hei... aca mai zic şi eu”: şi văzând 
pe Marin p'erdut sub plapumă s’a- 
propie dj el, îl bătu pr’ct'ne t' pe 
spaie şi-i zise: — ,.Bin? mă Mar'.ne, 
nu ţi-e ruşine? In că’dura asia te 
înveleşli cu plr'p'ura? Se p-'at* una 
ca asta bre. omule? Nu te ştnrn 
aşa, zău nu le ştiam”. Dar Marin 
se fă̂ -ea că n’audj, că nu’nţ^lege şi 
stă^ânindu-şi râsul, nu răsp ;nse ni
mic.

Costache. după ce.şi făcu şi el ca 
orice bun (reşlin s'nnta cruce, se 
trânti în pat, afimdându-şi cnpul 
în nemă cu ochii tintâ ta lumina

din sobă. Intr’un târziu adormi mul
ţumit, legănându-se în vise.

începuse a miji de ziuă. Cei 
doi tovarăşi se sculară, dându-şi la 
iveală ochii mici, piliţi sub pleoa
pe. Lanîerna ardea încă. Acum Cos
tache dârdâia şi mai tare, dar, a- 
ducându-şi aminte par’că de ceva, 
îşi aţinti privirile spre sobă. Dâr- 
dâielile încetară. Se gândea acum Ia 
prietenul său de suferinţă, la inima 
lui bună — cum are grijă de el, 
sculându-se de cu noapte ca să-i 
facă focul. Se de'e jos d n-pat. plim- 
bându.se ţanţo.ş d j colo până colo 
în cămaşe.

Acum se vâita ds prea mare căl
dură. In cameră era însă un ger de 
crăpau p etrele. Dar ce-are aface 
asta? Este foc în sobă? Este. — 
Dă căldură soba? Dă. Poţi să stai 
la căldură in cămaşă? Poţi. Atunci 
ce mai vrty? N’are dreplate nea 
Coslaehe? Are. Tot plimbându-se de 
colo până colo, s’apropie d.' sobă, 
puse mâna pe mânerul porliţei ei 
şi... trase. Când văzu lanterna vârită 
înăuntru, rămase ca trăznit.

Dârdâielile începură cu alâta furie 
încât se cutremurau toate în casă, 
făcând ca să nu se mai audii furia 
crivăţului, ce urlâ ca un scos din 
minţi. Se năpusii ca fulgerul asupra 
hainelor lui. tăvălite pe ici-colo. se 
îmbrăcă rât ai clini din ochi. apoi, 
zise necăjit dând ai’n cap:

— Pliu!... păi daia era aşa frig 
aici neiculiţă, d’aia...

Chirii Fconfswm-Doină
— ........ —

O  r ă p i r e . . .
S’a unit cu impiegatul 
Trenul hoţ. Şi lntr’o seară.
Ii răpiră, chiar din uşă,
Fata şefului de gară.

Şi plângând amarnic şeful
Vina ‘ncepe s'o explice:
„Trenu-i hoţul cel mai mare!... 
Impiegatul?..... E complice...

A. BfcUMĂ

Americana
ALEGERILE

In acest an, s'au înregistrat cu 
14.000.000 alegători mai mulţi ca tn 
ultima alegere prezidenţială.

Numărul femeilor alegatoare a 
fost foarte mure si interesul lor pen
tru alegeri mai viu ca la bărbaţi.

I1VDIENI1 >M ALi.«fcrU
Cu ocazia recentelor alegeri, mi

nisterul de interne din Washington 
a anunţat că in acest timp li s'au a.- 
cordat tuturor indienilor drepturi
le cetăţeneşti, fără nici o restriciiune.

Au participat la alegeri 340 000 de 
indieni.

Cu prilejul alegerii noului preşe
dinte al AmericiU indienii au venit 
pentru prima oară la urne. Drevfu- 
rile cetăţeneşti s'qu acordat până 
acum numai In cazuri excepţionale 
indienilor şi anume numai acelora, 
cari au dovedit că sunt capabili să-şi 
conducă singuri afacerile. In anul 
1:924, această capacitate a fost recu- 
nocută unui mare număr de indieni. 
Dispoziţia se luase insă prea târziu 
astfel că indienii nu au mai putut 
jiarticiva atunci la- alegeri. -- ■ -

In clipe de singurătate 
Când toate'n jur de mine tac, 
Cdnd luna-şi oicură argintul.
Prin mreaja umbrelor pe lac.

Când dorm zăvoaele-addncite.
In feeria unui vis 
Şi toate florile 'n livadă.
De somn potirul şi-au închis,

Cdnd a tăcut de mult şi graiul 
îmbietoarei filomele;
Cdnd pare că se'nchid şi ochii 
De foc, ai pulidelor stele,

Cdnd din adâncuri fără margini • 
Adie-a'nfiorării undă 
Şi sufle tu-mi pribeag încearcă 
Pe nesimţite să-l pătrundă. 

Atunci, uitat tn împietrirea.
Şi nemişcarea 'ntregii firi, —i 
Stau dus cu cugetul la tine —> ,
„Icoana candidei iubirii" — /

Sunt singura făptură trează.
In tot cuprinsul adormit 
Şi gânduri dragi de reverie.
Tot creerul mi-au copleşii 
Pe prundul apei alipite 
Privesc icouna ta in aănd 
Şi par'că lămuresc prin haos, 
Eterice-arătări săltând.
Un joc fantastic se 'ntetteşte.
In umbra noplii viorie:
E dansul ielelor vrăjitei 
De raza lunii auriei 
■ • • • •  • • • ■  
Şi-atdt pustiu e’n jurul meu, 
Că-mi simt de jale ochii umezi 
Şi mă inneacă plânsul greu.
Şi eu mă sinii atât de singur 
Te-aş alinia ca pe-o minune — 
Căci minunat de dulce eşti; 
Dar.... când rămâi aşa departe, 
Putea-vei tu să mă iubeşti?...
Şi toată vraja par'că piere 
Cdnd mă gândesc că s'ar putea, 
Să vie inima să-ti fure.
Un altul, înaintea mea...

PAUL LIŞTEVEANU Craiova 

■' ' /A



SUPLIMENTUL REALITĂŢII ï l u s ï £ âTb

Jocurile „Realităţii Ilustrate“ hazuri
Joc No. 1 (Cuvinte încrucişate)
(10 p.) de BICĂ PISOSKY-Craiova

Joc No. 3 (Berbecul)
(5 puncte) de VL. CIOBANU

f f î f t
Orizontal: 1) Amfibiu; 8) Şiret 

fig.); 9; Lucru făcut cu pietriş; 10) 
Plantă.; 12) Buhav; 13) Un fel de 
marmoră; 15) Incub (Tr).

Vertical: 1) Pământ argilos; 2) 
Cercuri; 8) Rotulă; 4) Contract; 5) 
Tron; 6) Econom; 7) Intinzător; 11) 
Interjecţie; 12) Frumos (în Banat); 

14) Dar.

Desleg&rile locurilor din No. 48. 47, 
48 şi 49 se primesc la redacţie până 
Ia 10 Ianuarie 1929. Cel care obţine 
numărul cel mai mare de puncte, 
prin desleqarea celui mal mare nu
măr de Jocuri, va primi un premiu 
de 1000 ieL Premiul al doilea e de 
300 le i; premiul al treilea 300 lei. 
Următorii şapte deslegători primesc 
câte un volum din operele autorilor 
renumiţi. De asemenea vom publica 
aumele tuturor desleqătorilor. Pre
miile se vor distribui la 20 Ianuarie.

Calea Moşlor, 53
Mărlndn-şi localul annnfă Ono
rata clientelă, că este servită lără  
aşteptare, de câfre nn personal 
perfect specializat în Tnnsorl, On- 

dnlafinnl, Mantcnre. efc.

Nouile premii ale ziarului 
„ R A D I O »

Faţă de succesul înregis
trai, ziarul „RADIO“ oferă 
gratuit cetitorilor şi abona
ţilor săi noui premii de mare 
valoare.

Ceilfi in ziarul „RADIO" 
condiţiunile de participare. 
Costul unui exemplar 6 lei.

După succesul Zeppellnulnl nasul
„Marianei“ s’a lungit.

(Kladderadatsch—Berlin

C itiţi

„Adeverul Literar”

Orizontal: 1) Ilustru fig.); 10) De
pendenţi; 11) Personagiu din legen
dele medievale; 12) Piatră preţioasă; 
13) Personagiu Mitologic; 14) Inter
jecţie; 15) Neturburate (invers); 17) 
Moş; 19) Literă slavonă; 20) Con- 
jucţie; 20) Ceartă continuă; 24) Pri
vitor la călători; 26) Care nu dă 
pace.

Vertical*. 1) Ce ţine de arta de a 
conduce operaţiunile militare: 2) A- 
mân&ţi; 3) Nume feminin; 4) A se 
precipita; 5) Evanghelist, născut la 
Antiohia; 6) Profitări; 7) Compozi
tor francez (1773—1830); 8) Mască; 
9) Cari fac abuzuri (fig.); 16) Mare 
lac European (invers); 18) Rege su
edez; 20) Filozof spiritual şi mora
list francez (1826—1887; 22) Perso
nagiu Biblic; 23) Livede (Tr.); 25) 
Pomadă (Mold. Tr.).

Joc No. 2 (America de Sud) 

(10 puncte) de VL. CIOBANU

Orizontal: 2) Fiinţă (fig.); 7) Im 
periu roman sub Justinian; 9) Par 
care sprijineşte o plantă; 10) A po
vesti; 13) Tutun dee mestecat (Tr.); 
14) Fluviu în Asia; 15) Interjecţie; 
J6) Autoritatee administrativă; 18) 
Fluviu în Africa; 21) Măsură; 22) A- 
lienate; 24) In zadar; 25) Marea gre
cească; 26) Unealtă de pânză; 26 a) 
Măsură de timp.

Vertical: 1) Ridicat în slavă; 2) Po
por semitic; 3) închipui (prese.); 4) 
Joc de cărţi; 5) Măsură de timp; 6) 
Peşte; 11) Popor vechiu; 12) Preot 
catolic; 17) Nucă mică; 19) Presat; 
20) Joc de copii; 23) Trăsură uşoară

— Ia te uită la fetita ceea: pare*a.* 
ii un b&iat. Cum, Doamne, o lasă pă
rinţii să se îmbrace astfel.

— Dar... e fiica mea!
— Abl Ertaţi-mA, nu-mi tacltlpa- 

iam că sunteţi tatăl el!
— Nu, domnule, sunt mama el!

(London Opinion — Londra)

— Chemat pentru prima dată 
iau cuvântul Ia această groapă.

(Le Rire — Paris)


